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2023 北京东城初三一模 

化    学 

            2023.5 

学校              班级               姓名              教育 ID 号 

考 

生 

须 

知 

1.本试卷共 8 页，共两部分，38 道小题，满分 70 分。考试时间 70 分钟。   

2.在试卷和答题卡上准确填写学校、班级、姓名和教育 ID 号。 

3.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

4.在答题纸上，选择题用 2B 铅笔作答，其他题用黑色字迹签字笔作答。 

  5.考试结束后，将本试卷、答题卡和草稿纸一并交回。 

可能用到的相对原子质量：H 1    C 12    O 16    Cl 35.5     Mn 55 

第一部分 

本部分共 25 题，每题 1 分，共 25 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1．下列活动主要涉及化学变化的是 

                         

A.放鞭炮             B. 贴窗花               C.堆雪人                D. 放风筝 

2．空气中体积分数约为 21%的气体是 

A．氮气            B．二氧化碳         C．氧气          D．稀有气体 

3．下列物质中，属于纯净物的是 

A．氯化钠   B．空气     C．自来水   D．矿泉水 

4．下列属于空气污染物的是 

   A．氮气            B.二氧化碳          C. 稀有气体        D.一氧化碳 

5. 下列表示 2 个氮原子的是 

A．N2              B．2N              C．2NO2           D．2N2 

化学与生活、生产息息相关。回答 6～13 题。 

6．空气中能供给呼吸的的气体是  

A.二氧化碳         B.水蒸气            C.氧气             D.氮气 

7．人体内一些液体的正常 pH 范围如下，其中酸性最强的是 

A. 胰液 7.5～8.0     B．胆汁 7.1～7.3    C．血浆 7. 35～7.45    D．胃液 0.9～1.5   

8. 75%的酒精溶液常用于消毒。下列酒精的性质中，属于化学性质的是 

A．易挥发        B．能燃烧         C．能与水互溶       D．通常为液态 
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9．服用补铁剂，可以预防缺铁性贫血。这里的“铁”指的是 

A．元素 B．单质 C．分子 D．原子 

10．下列物质放入水中能形成溶液的是 

A．泥沙 B．食盐 C．淀粉 D．植物油  

11.垃圾分类人人有责。废旧报纸属于 

A．可回收物 B．厨余垃圾  C．其他垃圾 D．有害垃圾 

12.生产生活中离不开能源。下列属于化石燃料的是 

A．木炭 B． 氢气 C． 乙醇 D．石油 

13.绿萝因缺乏氮元素导致叶片发黄，改善叶片发黄可施用的化肥是 

A．Ca(H2PO4)2      B．K2SO4         C．KCl         D．NH4Cl   

14.下列不属于．．．二氧化碳用途的是 

A．灭火 B．气焊 C．人工降雨 D．生产汽水 

15．下列物质的化学式不正确．．．的是 

A．干冰—CO2 B．小苏打一 NaHCO3  

C．烧碱一 NaOH D．纯碱—CaCO3 

16．森林起火，开辟隔离带，此方法所依据的灭火原理是 

A. 隔绝氧气                       B. 清除可燃物 

C. 降低温度到着火点以下               D. 降低可燃物的着火点 

17．能用于改良酸性土壤的物质是 

A. Ca(OH)            B. NaCl          C. NaOH          D. CaCl2 

18．检查装置气密性时观察到导管口有气泡冒出，对此现象的微观解释正确的是 

A．装置内气体分子的数目增多  

B．装置内气体分子间的间隔变大 

C．装置内气体分子的种类发生变化 

D．装置内气体分子的大小发生变化 

19.下列实验操作不正确．．．的是 

                                                                         

A.稀释浓硫酸     B. 取固体粉末       C.读液体体积      D.加热液体 

20.碳中和可以通过植树造林、节能减排等措施实现。下列做法不利于．．．实现碳中和的是 

A. 使用一次性餐具                B. 正反面打印，节约用纸 

C. 出门少开车，绿色出行          D. 多种草植树，绿化环境 
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21．碲化镉可用于制作薄膜太阳能电池。碲在元素周期表中的信息如下图。下列关于碲元素的

说法错误．．的是 

A．元素符号是 Te       B．属于金属元素  

C．原子序数是 52        D. 原子核外电子数是 52 

22．下列不涉及．．．中和反应原理的是 

A．用熟石灰处理硫酸厂废水中的硫酸，  

B．用硫酸处理印染厂废水中的氢氧化钠 

C．用盐酸和大理石制备二氧化碳  

D．用含氢氧化铝的药物中和过多的胃酸 

右图是 KNO3和 NaNO3的溶解度曲线。回答 23～24题。 

23．60℃时，KNO3的饱和溶液中溶质与溶剂的质量比为 

A．100:110            B．110:210  

C．210:110            D．110:100 

24．下列说法不正确．．．的是 

A．KNO3的溶解度受温度的影响比 NaNO3大 

B．t℃时，KNO3和 NaNO3的溶解度相等 

C．将 40℃KNO3饱和溶液降温至 20℃，溶质质量不变  

D．将 40℃NaNO3饱和溶液升温至 60℃，溶液质量不变 

25．用下图装置进行实验（夹持仪器略去）。加热一段时间后，白磷燃烧，石蜡熔化，且加热部位的铜片

变黑。下列说法不正确．．．的是 

A．白磷燃烧会产生大量白烟 

B．铜片变黑发生的是物理变化  

C．石蜡熔化说明铜片具有导热性  

D．对比白磷在加热前、后的现象，说明白磷燃烧需要温度达到着火点 

第二部分 

本部分共 13 题，共 45 分。 

〖生活现象解释〗 

26．（2 分）公共场合需要做好环境消杀和个人防护。  

（1）公共交通车厢内用稀释后的 84 消毒液进行喷洒，能够闻到刺激性气味，对此现象的微观解释

是        。 

（2）生产医用口罩的过程中常用环氧乙烷（C2H4O）杀菌，环氧乙烷中氢、氧元素的质量比为         。 

27．（2 分）中国空间站中气体循环的部分流程如图所示。 
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（1）在氧气生成系统中,发生反应的化学方程式为         。 

（2）反应系统中，反应前后分子种类变化的微观示意图如下。 

 

下列说法正确的是        （填序号）。 

   A．X 是 H2O 

B．Y 的相对分子质量为 12 

C．参加反应的 CO2与生成的 X 分子个数比为 1:2 

28．（3 分）光伏发电的关键元件是太阳能电池，其主要材料为晶体硅。 

（1）如图是太阳能电池路灯，其部件所用材料中属于有机合成材料的是______

（填序号）。 

      A.合金边框      B.塑料灯罩      C.铁质灯杆 

（2）硅可利用反应 SiCl4 + 2H2 
  高温   Si + 4HCl 制得。该反应属于______（填基本

反应类型），其中化合价升高的元素是______。 

〖科普阅读理解〗 

29．（6 分）阅读下面科普短文。 

随着生活水平的提高，人们对室内装修的要求越来越高，各种装修材料层出不穷。 

部分装修材料会持续释放有害物质，造成室内空气污染。甲醛（CH2O）是室内空气主要的污染物之一，

已经被国际相关机构认定为 I 类致癌物，因此研究如何去除室内空气中的甲醛十分重要。 

光触媒作为一种新型空气污染物处理产品，具有全面、持续、安全、高效和节能等特点，是降解室内

空气污染物的理想材料。在光的照射下，甲醛会与吸附在光触媒表面的氧气作用，被催化降解为水和二氧

化碳。 

某研究小组研究了在其他条件相同时，光照种类等相关因素对光触媒降解甲醛效果的影响，结果如图

所示，其中降解率越高，降解效果越好。 
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     图 1 不同光照种类下的甲醛降解率       图 2 不同光照强度下的甲醛降解率 

     现在你对室内装修造成的污染有了新的认识，在今后的学习中你将更深入了解。 

依据文章内容问答下列问题： 

（1）甲醛属于        （填“无机”或“有机”）化合物。 

（2）光触媒是降解室内空气污染物的理想材料，其优点是        。 

（3）将甲醛降解为水和二氧化碳所需的条件为         。 

（4）对比图 1 中的两条曲线可以得出的结论是：在其他条件相同时，实验研究范围内， 

                 。 

（5）判断下列说法是否正确（填“对”或“错”）。 

① 为保证人体健康，室内装修后入住前最好对空气中的甲醛含量进行检测。          

② 研究表明，光触媒降解甲醛效果的影响因素有：光照种类和光照强度。          

〖生产实际分析〗 

30.（3 分）氯碱工业是最基本的化学工业之一， 

主要流程如图。 

（1）流程中涉及的物质属于单质的是_______。 

（2）浓硫酸的作用是_______。 

（3）补全电解槽内反应的化学方程式： 

          + 2H2O ====            +            +     __     

31．（3 分）一种捕集烟气中 CO2的过程如下。 

 

（1）吸收过程中发生反应的化学方程式为        。 

（2）煅烧过程中发生了分解反应，反应物中含有        种元素。 

（3）转化过程中发生的反应有：CaO + H2O = Ca(OH)2；         。 

〖基本实验及其原理分析〗 

32．（2 分）从 32-A 或 32-B 两题中任选一个．．．．作答（图中夹持仪器略去），若两题均作答，按 32-A 计分。 

            

                             甲                              乙 

32-A  用甲装置进行实验 32-B  用乙装置制取 CO2  

（1）加热 KMnO4 制取氧气的化学方程式

为 

（1）反应的化学方程式为_______。 

（2）用向上排空气法收集 CO2 的原因

通电 
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______。 

（2）木炭遇 O2燃烧时，现象为      。 

是      。 

33．（5 分）下列是一组与水有关的实验。 

             

                 A                              B                  C  

（1）实验 A，去除粗盐中难溶性杂质，步骤③的操作名称是        ；步骤②中玻璃棒的作用是        。 

（2）实验 B，测定空气中氧气的含量，集气瓶中水的作用是         。 

（3）实验 C，研究水的组成。将燃着的木条分别放在 a、b 口处，打开活塞，a 处气体燃烧产生淡蓝色火

焰，说明有 H2生成；b 处观察到       ，说明有 O2生成。由此得出的结论是       。 

34.（3 分）用下图所示实验研究铁的化学性质。 

 

（1）A 中铁丝燃烧的现象是剧烈燃烧，放热，火星四射，         。 

（2）B 中发生反应的化学方程式为         。 

（3）C 实验验证铁的金属活动性比铜强，则 a为         。 

（4）D 实验的现象是①中铁钉生锈，②中铁钉未生锈，说明铁钉生锈与        有关。 

35．（2 分）用下图装置研究硫酸的化学性质。 

 

（1）从①、②中任选一个．．．．，写出反应的化学方程式        。 

（2）能证明③中反应发生的现象为        。 

36．（3 分）验证 CO2的性质，进行如下实验。 
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（1）A 实验，将一半喷水、一半干燥的石蕊纸花放入集气瓶中，观察到       ，说明 CO2的性质

是       。 

（2）已知：通常状况下，1 体积水约能溶解 1 体积的 CO2。 

B 实验，向瓶中注入 5mLNaOH 溶液，振荡，可观察到       ，该实验       （填“能”或“不

能”）证明 CO2与 NaOH反应。 

〖科学探究〗 

37.（6 分）实验小组探究用乙醇溶液提取紫甘蓝色素的最佳条件。 

【查阅资料】紫甘蓝色素在 pH 为 1～14 的溶液中的颜色变化如下。 

pH    1-2      3-4      5      6      7      8      9-11     12      13-14 

颜色  红色    粉红色  紫红色  紫色   蓝色  蓝绿色   绿色    黄绿色   黄色 

【进行实验】 

I．紫甘蓝预处理 

新鲜紫甘蓝切碎，干燥至恒重，粉碎后得到紫甘蓝粉末，低温避光保存备用。 

II．配制提取液 

用乙醇和水配制体积分数分别为 20%、30%、40%的乙醇溶液，并调节 pH。 

Ⅲ．探究紫甘蓝色素提取的最佳条件 

实验一:称取 5 份 0.5g 的紫甘蓝粉末放入小烧杯中，分别加入 10mL 乙醇溶液，浸泡 1 小时，过滤，取清

液，测定不同条件下清液的吸光度（吸光度越高代表提取效果越好）。 

实验记录如下： 

序号 pH 乙醇的体积分数/% 提取温度/
O
C 吸光度 

① 1 20 50 1.40 

② 3 20 50 0.95 

③ 5 20 50 0.80 

④ 1 30 50 1.75 

⑤ 1 40 50 1.17 

【实验二】称取 10 份 0.5g 紫甘蓝粉末放入小烧杯中，分别加入 pH 为 1、体积分数为 30%的乙醇溶液。其

中 5 份在不同温度下提取 2 小时，另外 5 份在 50
O
C 提取不同时间，测定清液的吸光度，分别得到图 1、图

2。 
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图 1                               图 2 

【解释与结论】 

（1）实验室配制体积分数为 20%的乙醇溶液，需要用到的仪器有       （填序号）。 

                         

（2）实验一设计①②③的目的是       。 

（3）依据①④⑤得出的结论是       。 

（4）由图 1可知，提取紫甘蓝色素的最佳温度是       ℃。 

【反思与评价】 

（5）由图 2可知，提取 2 小时之后，吸光度反而下降，其原因可能是       。 

（6）利用紫甘蓝色素溶液区分 NaCl 溶液和 NaOH 溶液的方法是        （写出操作、现象和结论）。 

〖实际应用定量计算〗 

38.（3 分）实验室常用 MnO2与浓盐酸反应制氯气，反应的化学方程式为： 

MnO2 + 4HCl (浓) == MnCl2 + Cl2↑ + 2H2O。若制得 7.1g Cl2，计算参加反应的 MnO2的质量 

（写出计算过程及结果）。 

  

△  
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参考答案 

第一部分 

本部分共 25题，每题 1分，共 25分。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

答案 A C A D B C D B A B A D D 

题号 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25  

答案 B D B A B C A B C D C B  

第二部分   

本部分共 13 题，26 ~ 37 题每空 1 分，38 题 3 分，共 45 分。 

26．（1）分子在不断       （2）1:4 

27．（1）2H2O === 2H2↑+ O2↑   （2）A C 

28．（1）B （2）置换反应   H 

29．（1）有机   

（2）处理空气污染物全面、持续、安全、高效和节能 

（3）光照、光触媒 

（4）光触媒降解甲醛效果紫外线灯比日光灯好 

（5）①对   ②对 

30．（1）Cl2、H2  （2）干燥 Cl2和 H2   

（3）2NaCl + 2H2O ==== 2NaOH + Cl2↑+ 2H2↑ 

31．（1）CO2 + 2NaOH == Na2CO3+ H2O   

（2）3   

（3）Na2CO3 + Ca(OH)2 == 2NaOH + CaCO3↓ 

32．A：（1）2KMnO4 === K2MnO4 + MnO2 + O2↑  （2）放热，发出白光 

    B：（1）CaCO3 + 2HCl == CaCl2 + H2O + CO2↑    （2）CO2的密度比空气的大 

33．（1）蒸发   引流    

（2）吸热并吸收五氧化二磷 

（3）木条燃烧更旺     水是由氢、氧元素组成的 

34．（1）生成黑色固体 

（2）Fe＋2HCl = FeCl2＋H2↑ 

（3）CuSO4 

（4）水 

35．（1）Na2CO3+ H2SO4 = Na2SO4+H2O+CO2↑ 或 Fe2O3 + 3H2SO4 === Fe2(SO4)3+ 3H2O 

通电  

△  

通电 
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（2）溶液由红色变为无色 

36．（1）干燥处仍为紫色，喷水处由紫色变为红色      CO2能与 H2O 反应生成酸 

（2）软塑料瓶变瘪     能 

37．（1）ABCF 

（2）探究提取液的 pH 对紫甘蓝色素提取效果的影响 

（3）其他条件相同时，在实验研究的范围内，乙醇的体积分数为 30%时提取效果最好 

（4）55 

（5）紫甘蓝色素不稳定，部分变质 

（6）分别取两种溶液于试管中，滴加紫甘蓝色素溶液，振荡，呈蓝色的是 NaCl 溶液，呈黄色（或绿色）

的是 NaOH 溶液 

38．【解】设：参加反应的 MnO2的质量为 x。 

      MnO2 + 4HCl (浓) == MnCl2 + Cl2↑ + 2H2O。 

       87                       71      

 x                        7.1g  

87

𝑥
=

71

7.1g
  

x ＝ 8.7g 

      答：参加反应的 MnO2的质量为 8.7 g。 

 


